

ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЦ, ОКАЗЫВАЮЩИХ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЕ СОДЕЙСТВИЕ ОРГАНАМ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ, – АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

Совокупность мер по обеспечению безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, а также поводов и оснований к их применению образуют правовую основу института обеспечения безопасности конфиденентов, их близких и имущества от противоправных посягательств со стороны разрабатываемых и иных лиц. Вместе с тем следует отметить, что эффективность такой защиты напрямую зависит не только от законодательного закрепления мер, но и от разработки и внедрения в практическую деятельность организационных и тактических основ их применения.

Проблема организационно-тактического обеспечения безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, в настоящее время вызывает все больший интерес со стороны оперативных сотрудников ОВД. Согласно проведенному опросу более 50 % сотрудников оперативных подразделений ОВД отметили, что одним из направлений совершенствования вопросов защиты лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, должна стать разработка механизма применения мер по обеспечению безопасности, закрепление их на законодательном и ведомственном уровнях.

Анализ юридической литературы свидетельствует о пристальном внимании ряда исследователей к проблеме организационно-тактического обеспечения деятельности ОВД. Различные аспекты этого направления ОРД рассматривались в работах И.И. Басецкого, А.Г. Лекаря, Е.А. Митрофанова, С.С. Овчинского, В.Г. Самойлова, В.П. Шиенка, А.Н. Толочко и др. Вместе с тем все они касались проблем тактики выявления и раскрытия отдельных видов преступлений, розыска лиц, скрывшихся от следствия и суда. Применительно к решению иных задач ОРД, в частности обеспечения безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, проблемы организации и тактики до настоящего времени не получили должного освещения в специальной литературе.

Приведенные выше факты свидетельствуют о возникновении острой необходимости в более углубленном и детальном научном исследовании вопросов организационно-тактического обеспечения.

Особенности организации и тактики обеспечения безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, их близких и имущества, на наш взгляд, во многом определяется уровнем нормативного урегулирования процесса применения совокупности мер безопасности; изучения и анализа возникшей проблемы; поставленными целями и правильно сформулированными задачами; профессиональной подготовленностью сотрудников оперативных и иных подразделений ОВД; способностью руководителей эффективно управлять силами и средствами; уровнем взаимодействия; возможностью координации усилий для решения комплексных задач, возникающих в процессе защиты и ликвидации угрозы.

В этой связи представляется возможным разрешить следующие задачи:

- 1) определить понятие, место и роль организации и тактики обеспечения безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, в ОРД;
- 2) рассмотреть отдельные элементы структуры организационного обеспечения безопасности защищаемых лиц и порядок их реализации;
- 3) осуществить анализ норм ведомственных нормативных актов, регулирующих схожие направления оперативно-служебной деятельности ОВД;
- 4) выделить и рассмотреть типичные оперативно-розыскные ситуации, складывающиеся в процессе обеспечения безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, их близких и имущества;
- 5) определить особенности использования отдельных тактических построений в процессе применения мер по обеспечению безопасности;
- 6) разработать методические рекомендации оперативным подразделениям ОВД о порядке обеспечения безопасности конфиденентов, их близких и имущества с целью их дальнейшего внедрения в практическую деятельность и др.

Решение обозначенных задач, по нашему мнению, будет способствовать научно обоснованному оформлению системы организационно-тактического обеспечения безопасности конфиденентов, их близких и имущества, что, в свою очередь, положительно отразится на качестве и эффективности деятельности подразделений ОВД в решении задач ОРД.

ВЕРБАЛЬНЫЕ И НЕВЕРБАЛЬНЫЕ КОММУНИКАЦИИ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

На сегодняшний день в условиях информационного бума учеными все больше внимания уделяется изучению невербальных коммуникаций. Научное исследование языка телодвижения положено в XIX в. Ч. Дарвином. Ряд существенных теоретических исследований в области невербальной коммуникации был осуществлен в 40–60-х гг. прошлого века учеными США М. Джосом, Т. Сибееком, П. Бэтсоном.

Отметим, что изучение данного вопроса ведется в большей степени в теоретической плоскости, тогда как сотрудники оперативных подразделений нуждаются в проведении анализа практической направленности. Именно такой системный анализ может помочь им при решении задач ОРД.

По мнению А. Меграбяна, любая попытка подробного описания результатов исследования невербальной коммуникации должна включать большое количество анализируемых поведенческих переменных (например, контакт глаз, движение ноги и ступни, выражение лица, характеристика голоса). Анализ практики показывает, что предлагаемый перечень не является исчерпывающим. Для формулирования понятия «невербальная коммуникация» с учетом ориентирования на практику и реализацию задач ОРД необходимо, на наш взгляд, расширить круг рассматриваемых элементов.

Традиционно под невербальной коммуникацией понимается взаимодействие между людьми с помощью неречевых средств, обмена невербальными посланиями и их интерпретация в данной ситуации. Иными словами, невербальная коммуника-